

Попова Наталья Владимировна,

заведующий сектором «Региональный центр доступа к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина в Алтайском крае» КГБУ «Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова»

ИНТЕГРАЦИЯ РЕСУРСОВ В ЦИФРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ ПУТЕМ ВЗАЙМОДЕЙСТВИЯ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ: ОПЫТ АЛТАЙСКОЙ КРАЕВОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. В. Я. ШИШКОВА

В Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года отмечается высокая роль культуры как национального приоритета и признается ее безусловное влияние на уровень качества жизни общества [6]. А в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России выделяются такие глобальные негативные последствия отсутствия планомерных и последовательных инвестиций в воспитание и образование человека, как снижение интеллектуального и культурного уровня общества, искашение ценностных ориентиров, потеря исторической памяти [2]. Безусловно, работа по профилактике этих явлений входит в спектр актуальных направлений деятельности современных учреждений культуры различного уровня.

Музеи, архивы, библиотеки являются источником качественных информационных продуктов и услуг. Они ориентируют своих пользователей на авторитетные ресурсные информационные базы, учат критически воспринимать и безопасно работать с информацией. А современные мультимедийные технологии дают развитие новым направлениям деятельности: масштабная оцифровка документов, имеющих национальное значение, из фондов библиотек, архивов, музеев и других учреждений; перенос различных форм обслуживания пользователей в виртуальную среду; интеграция электронных ресурсов и профессионального опыта на основе использования информационных технологий [5, с. 15].

Библиотеки, архивы и музеи имеют единую миссию, которая заключается в сохранении культурного наследия и исторической памяти. Тесная взаимосвязь библиотек, архивов и музеев – не только как носителей национальной памяти, но и как организационных структур – очевидна. Существует це-

лый ряд историко-культурных предпосылок для интеграции библиотечных, архивных и музейных ресурсов, результатами которой могут стать совместные цифровые коллекции, просветительские проекты, взаимообмен документами в рамках выставочной деятельности.

Опыт организаций, занимающихся созданием цифрового контента, показывает, что качественный конечный продукт в виде электронной коллекции должен интегрировать библиотечные, архивные и музейные документы. Интеграция в едином электронном фонде различных видов и типов документов – одна из важнейших тенденций цифровых библиотек. «С одной стороны, это предопределено их технологическими возможностями, а с другой – гуманитарными и социальными задачами по формированию «общих» и «единых» информационных пространств» [5, с. 6].

Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова (далее – АКУНБ) имеет практический опыт взаимодействия с учреждениями культуры и образования на региональном и межрегиональном уровнях в рамках формирования и популяризации цифрового краеведческого контента.

С 2009 г. в АКУНБ формируется электронная библиотека, включающая краеведческие и редкие документы из собственного фонда. Особую ценность имеют электронные коллекции, дополненные архивными и музейными документами. Так, электронная коллекция «1917 год на Алтае» включает подборку уникальных архивных документов революционного периода. Коллекция «Алтай в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» дополнена документом из фонда Алтайского государственного краеведческого музея (далее – АГКМ) – альбомом солдатских писем «Жди меня...». Электронная коллекция, посвященная путешествию академика П. С. Палласа по Алтаю, включает целую подборку архивных документов, свидетельствующих о его пребывании и путешествии по территории Алтайского горного округа в XVIII в., и научные труды академика из фонда АГКМ. Электронная коллекция «Развитие горнозаводского дела на Алтае (начало XVIII – первая половина XIX веков)» включает уникальный картографический материал из фонда Государственного архива Алтайского края.

Для Алтайской краевой универсальной научной библиотеки процесс формирования электронного контента не ограничивается только созданием электронных коллекций. Сформированные интегрированные цифровые коллекции ак-

тивно применяются в научных, просветительских и культурно-массовых направлениях библиотечной деятельности. При этом происходит активное вовлечение в работу экспертного сообщества – преподавателей высших учебных заведений г. Барнаула. АКУНБ активно сотрудничает с учреждениями образования всех уровней Алтайского края в направлении популяризации краеведческой информации. При этом организации общего, среднего и высшего образования все чаще самостоятельно применяют электронные краеведческие коллекции как авторитетный источник информации и базовый ресурс в рамках образовательной и культурно-просветительской работы.

Направление работы АКУНБ по популяризации электронных краеведческих ресурсов стало активно развиваться при сотрудничестве с Президентской библиотекой им. Б. Н. Ельцина. В современном мире выявляется тенденция к расширению использования электронных информационных технологий для выполнения различных задач, стоящих перед государством в сфере культуры и образования. Президентская библиотека, являясь национальной электронной библиотекой нашей страны, создает и популяризирует электронные ресурсы по истории Российского государства. Задачей же региональных библиотек является формирование и продвижение ресурсов по истории своего региона. Популяризация локальной истории среди молодежи является важным условием воспитания чувства патриотизма и национального самосознания личности, формирования у молодежи активной гражданской позиции. Огромные воспитательные, патриотические возможности краеведческого материала позволяют молодежи учиться не на абстрактных идеалах, а на конкретных событиях из истории своей малой родины.

Масштабными по структуре и уникальными по содержанию являются межрегиональные культурно-исторические проекты, реализуемые региональными библиотеками под кураторством Президентской библиотеки. В рамках проекта каждый регион-участник создает электронные тематические коллекции библиотечных, архивных и музеиных документов. Единая интегрированная коллекция размещается в фонде Президентской библиотеки и популяризуется посредством интерактивных выставок на основе уникальных исторических документов. Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова приняла участие в таких межрегиональных исторических проектах как «Экспедиция П.

С. Палласа», «120 лет Западно-Сибирской железной дороге», «120 лет Западно-Сибирскому речному пароходству».

Исходя из ситуации востребованности краеведческой культурно-просветительской деятельности с марта 2016 г. в Алтайской краевой универсальной научной библиотеке им. В. Я. Шишкова на площадке Регионального центра Президентской библиотеки действует краеведческий лекторий. Его целью является просвещение широкой аудитории по истории родного края. В рамках лектория организуются встречи различного формата с авторитетными специалистами, историками, научными сотрудниками высших учебных заведений Алтайского края. Документальную базу каждого занятия составляют библиотечные, архивные и музейные документы из электронных коллекций АКУНБ и Президентской библиотеки. На лектории с 2016 г. были прочитаны лекции по истории Алтайского края – от первобытных поселений каменного века до исследования ледникового керна горы Белуха в наше время. За период функционирования лектория состоялось 18 лекций различного формата, три экскурсии и две поездки. Организованы экскурсии на Барнаульский сереброплавильный завод, в Государственный архив Алтайского края, Музей археологии и этнографии Алтая, поездки в районы Рудного Алтая и на Сузунский монетный двор.

Свое развитие направление краеведческого просвещения АКУНБ получило в реализации сетевого межрегионального культурно-просветительского проекта «Постигаем Алтай», который заключается в проведении курсов краеведческих лекций в онлайн-режиме. Проект реализуется с февраля 2017 г. при участии трех сторон: Министерства образования и науки Алтайского края, Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова и Алтайского института экономики – филиала Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики. Целью проекта является расширение знаний по истории своего родного края, воспитание чувства патриотизма, национального самосознания личности и формирования у молодежи активной гражданской позиции, чувства ответственности за свою Родину. Главной характеристикой проекта является высокое качество информационного материала. Документальной базой лекций являются прежде всего публикации авторитетных специалистов и первоисточники. Каждая лекция сопровождается демонстрацией сканов уникальных архивных документов. Лекционные курсы читают ведущие и признанные историки, что не только

обеспечивает высокий уровень лекций с использованием краеведческого материала, но и служит внедрению современных научных достижений в учебный процесс образовательных учреждений края.

Лекции ведущих ученых проекта также призваны обеспечивать методическую помощь педагогам в организации проектной и исследовательской деятельности школьников в области краеведения и способствовать внедрению инновационных методов в преподавание истории и краеведения.

Участниками прошедших трех курсов лекций проекта «Постигаем Алтай» стали 5 363 человека из Алтайского края, Новосибирской и Кемеровской областей [3].

Следующим этапом формирования и популяризации интегрированного электронного краеведческого ресурса стал проект Алтайской краевой универсальной научной библиотеки совместно с Алтайским государственным педагогическим университетом при поддержке Государственного архива Алтайского края. В рамках проекта с апреля 2018 г. на площадке Регионального центра Президентской библиотеки в Алтайском крае проходят практические занятия по палеографической обработке рукописных документов из фондов библиотек и архивов нашей страны.

Рукописные документы имеют большую историческую ценность, так как являются источниками достоверной и значимой информации, необходимой для более глубокого и основательного изучения истории. Самостоятельное чтение рукописных документов, по утверждению историков, расширяет границы исторического познания, позволяет лично узнавать исторические факты и анализировать их. Аудитории предлагается обучение чтению рукописных документов, осмыслинию и переводу их на современный русский язык. Документальную основу занятий составляют уникальные первоисточники из фонда Президентской библиотеки и Государственного архива Алтайского края. Проект в дальнейшем имеет перспективы по переводу ранее неизвестных рукописных документов краеведческого характера и публикации их в электронной библиотеке АКУНБ.

Практический опыт взаимодействия учреждений культуры с привлечением экспертного сообщества региона показал преимущества реализации централизованного подхода к процессу создания электронного контента и его популяризации. Это: доступность музеиных, архивных и библиотечных фондов любому удаленному пользователю; подлинность представ-

ленных экспонатов и документов; целостное представление по направлениям науки, отраслям экономики, историческим периодам, персонам, отдельным историческим событиям и т.д.; расширение мировоззрения у населения, возможность самообразования, личностного и профессионального роста, приобщение к систематическому приобретению знаний.

Таким образом, учреждения культуры и образования, вовлеченные во взаимосвязанные информационные процессы, могут реализовывать самостоятельные проекты и одновременно, осторожно двигаясь навстречу друг другу, объединять электронные ресурсы и технологии в целях организации доступа к наиболее полному объему знаний, а значит стремиться удовлетворить информационные потребности пользователей [4].

ЛИТЕРАТУРА

1. Зинкевичене Ю. Совместный проект архивов, библиотек и музеев Литвы [Электронный ресурс] / Ю. Зинкевичене. – Режим доступа: <https://www.epaveldas.lt>. – Заглавие с экрана.
2. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России: проект [Электронный ресурс] / А. Я. Данилюк, А. М. Кондаков, В. А. Тишков // Вестник образования. – 2009. – № 17. – Режим доступа: <https://refdb.ru/look/1411785.html>. – Заглавие с экрана.
3. Отчет краевого государственного бюджетного учреждения «Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В.Я. Шишкова» (КГБУ АКУНБ) за 2017 год. – Барнаул, 2017. – 93 с. – (Неопубликованный документ).
4. Современные технологии интеграции информационных ресурсов: сб. науч. трудов [Электронный ресурс] / Президент. б-ка им. Б. Н. Ельцина; науч. ред. Е. Д. Жабко. – Санкт-Петербург: ФГБУ «Президентская библиотека», 2011. – 306 с. : ил. – (Сборники Президентской библиотеки. Серия «Электронная библиотека»; вып. 2). – Режим доступа: <https://www.prlib.ru/item/363926>. – Заглавие с экрана.
5. Направления развития цифрового библиотечного, музеиного и архивного контента в современной цифровой среде = Areas of development of digital content from libraries, museums and archives in the modern information environment: сб. науч. трудов [Электронный ресурс] / Президент.б-ка им. Б. Н. Ельцина; науч. ред. Е. Д. Жабко. – Санкт-Петербург : ФГБУ «Президентская библиотека», 2014. – 263 с.: цв. ил. – (Сборники Президентской библиотеки. Серия «Электронная библиотека»).

ка»; вып. 5). – Режим доступа: <https://www.prlib.ru/item/363931>. – Заглавие с экрана.

6. Стратегия государственной культурной политики на период до 2030 года: распоряжение Правительства РФ от 29.02.2016 № 326[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://static.government.ru/media/files/AsA9RAyYVAJnoBuKgH0qEJA9IxP7f2xm.pdf>. – Заглавие с экрана.

7. Шемаев С. А. Особенности взаимодействия библиотек, музеев, архивов в зарубежных странах [Электронный ресурс] / С. А. Шемаев // Молодой ученый. – 2015. – № 4. – С. 738–741. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/84/15754/>. – Заглавие с экрана.

Коломбет Ирина Викторовна,
начальник архивного сектора
Администрации Исилькульского муниципального района
Омской области

ФОТОДОКУМЕНТЫ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО АРХИВА: КОМПЛЕКТОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

Коллекция фотодокументов в Исилькульском архиве начала формироваться в 1983 году, однако первое описание документов было проведено в 1991 году. На сегодняшний день в фонде Фотоколлекции Ф.30 695 ед.хр. за 1910-2014 гг., где собраны фотодокументы разной тематики. В первую опись вошли два альбома фотодокументов, принятых от организаций-источников комплектования архива – альбом Исилькульской районной больницы (фотодокументы датируются 1965 г.), альбомы колхоза «Сибирь» (1971г.) и совхоза «Лесной» (1972-1985 гг.) [1. Л. 2]. Начиная с 1991 года коллекция пополняется и описывается ежегодно. Пополняется коллекция из разных источников, постоянного источника комплектования нет. Фотодокументы поступают от организаций-источников комплектования сектора, частных фотографов, местной редакции газеты. В последние годы фонд активно пополняется посредством самостоятельной съемки, производимой работниками архива. Чаще всего фотодокументы поступают неатрибутированными, поэтому работникам архива приходится первоначально проводить экспертизу ценности поступивших документов, при проведении экспертизы учитывается наличие и качество сопроводительной документации. При её от-